
Το ελλειψοειδές ή η σφαίρα δεν είναι αναπτυκτές επιφάνειες

δηλαδή: η απεικόνιση στο επίπεδο δεν µπορεί να γίνει χωρίς 
παραµορφώσεις

ΕΛΛΕΙΨΟΕΙ∆ΕΣ:
Επιφάνεια µε διπλή καµπυλότητα

Επιφάνειες αναφοράς γεωγραφικής πραγµατικότητας

ΣΦΑΙΡΑ:
Επιφάνεια µε σταθερή καµπυλότητα
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Στοιχειώδης γραµµή και επιφάνεια στο επίπεδο (1/3)
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Στοιχειώδης γραµµή και επιφάνεια στο επίπεδο (2/3)
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Στοιχειώδης γραµµή και επιφάνεια στο επίπεδο (3/3)
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Κύριες διευθύνσεις - Κύριες κλίµακες

Σφαίρα:

Επίπεδο:



Στοιχειώδεις παραµορφώσεις - Κλίµακα γραµµικής παραµόρφωσης
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Στοιχειώδεις παραµορφώσεις - Παραµoρφώσεις γωνιών
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Στοιχειώδεις παραµορφώσεις - κλίµακα επιφανειακής παραµόρφωσης
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Νόµος παραµορφώσεων - θεώρηµα Tissot (1/2)
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Νόµος παραµορφώσεων - θεώρηµα Tissot (2/2)

“οι διευθύνσεις στην επιφάνεια της σφαίρας όπου η κλίµακα γραµµικής 
παραµόρφωσης λαµβάνει την µέγιστη και ελάχιστη τιµή είναι κάθετες µεταξύ 
τους“

“στο επίπεδο της απεικόνισης οι κύριες διευθύνσεις απεικονίζονται
σε κάθετες µεταξύ τους διευθύνσεις“

Θεώρηµα Tissot:
“σε κάθε σηµείο της επιφάνειας της σφαίρας υπάρχει ένα τουλάχιστον ζεύγος
καθέτων διευθύνσεων οι οποίες κατά την απεικόνισή τους στο επίπεδο παρα-
µένουν κάθετες“
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Έλλειψη παραµόρφωσης - ∆είκτρια Tissot (1/2)
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Έλλειψη παραµόρφωσης - ∆είκτρια Tissot (2/2)
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“κάθε στοιχειώδης κύκλος
στην επιφάνεια της σφαίρας
απεικονίζεται στο επίπεδο
ως έλλειψη ανεξάρτητα του
συγκεκριµένου νόµου της
απεικόνισης“

Παραµορφώσεις πεπερασµένων µεγεθών
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Παραµόρφωση γωνίας

Η γωνία στο ελλειψοειδές Η γωνία στο επίπεδο

β΄= Β + ε – δ1 + δ2, όπου: ε = β – Β

ε = εΒ – εC

Αζιµούθιο & γωνία διεύθυνσης σύγκλιση µεσηµβρινών

Γωνία αζιµουθίου Γωνία διεύθυνσης

A΄ = A + ε Α΄ = α + γ – δ

α = Α – γ + ε + δ



Παραµόρφωση εµβαδού χωρίου

Χωρίο στο ελλειψοειδές Χωρίο στο επίπεδο
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